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Ata da Reunião Ordinária do Colegiado do 
Bacharelado em Gestão Ambiental, da Universidade 
Federal do Sul da Bahia - UFSB, realizada em 
13/04/2021.  
 

 
No dia treze de abril de dois mil e vinte e um, às 09 horas, na sala  virtual 
https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/joanna-m-c-o-santos-neves, seguindo orientações 
da Portaria 163/2020 com orientações à comunidade acadêmica sobre o COVID-19, 
realizou-se a primeira reunião do Colegiado do Bacharelado em Gestão Ambiental 
(GESAMB).  
 
Membros presentes: Professor Dirceu Benincá, Professor Frederico Monteiro Neves, 
Professor André de Almeida Rego, Professora Joanna Maria da Cunha de Oliveira Santos 
Neves, Professora Danielle Barros Silva Fortuna, Representante dos Técnicos 
Administrativos: Elissandro Santos Rocha; Representante Discente: Paulo Afonso de 
Angeli Neto. 
1 Informes; 
1 Aprovação da ata da reunião anterior; 
2 Calendário Acadêmico de 2021 e aprovação do calendário de reuniões do Colegiado 
GESAMB 2021; 
3 Aprovação do parecer do PEA; 
4 Parecer do pedido de redistribuição solicitado pelo Prof. Francisco Igo Leite Soares 
(UFOPA); 
5 Apresentação do pedido de redistribuição docente solicitado pelo Prof. Welington Kiffer 
de Freitas (UFF – Volta Redonda) http://lattes.cnpq.br/9066118046924125; 
6 Novas entradas do curso de Gestão Ambiental 
7 GT para elaboração do regimento do TCC do curso de Gestão Ambiental; 
8 GT para elaboração  da resolução de estágio do curso de Gestão Ambiental; 
9 Espaços para laboratório destinado às análises de amostras ambientais; 
10 Oferta de componentes curriculares de 2021 para o Curso de Gestão Ambiental 
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1P6ijlC2on4l6xlmqYgg7Zb0pB1yNyC6o
/edit?rtpof=true#gid=1029195016; 
11 Componente curricular Fundamentos de Economia.  
 
Expedientes: Informes: 1- Professor André Rego informou sobre o evento I Encontro com 
o Planejamento - Amanhã 13/04 as 10H com a palestra da profa. Dra Lucilaine Pascuci 
sobre “Desafio do planejamento em face da complexidade na gestão das instituições 
públicas de Ensino Superior”. O evento está sendo promovido pela DIRPLAN; 2- 
Professor André informou os componentes curriculares que compõem a nova formação 
geral, a reformulação foi pauta na Reunião da Câmara de Graduação da semana passada. 
Com a reformulação, a FG ficou organizada em eixos: Artes e Humanidades (120h) ; 
Ciências (60h); Matemática e computação (90h); Oficina de textos (60h), com 
componentes curriculares específicos na composição de cada um dos eixos obrigatórios; 
3- Professor André informou sobre a boa procura no SISU pelos novos cursos; 4- 
Professora Joanna informou sobre o Edital do ICMbio para bolsas de IC, onde o curso de 
Gestão Ambiental está concorrendo por bolsas através de dois projetos de pesquisa a serem 
desenvolvidos no Parque Nacional do Descobrimento; 5- Profa. Joanna informou que estão 
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abertas as inscrições até o dia 19/04 para projetos no Edital PIBIC da UFSB para bolsas 
de IC, e da importância da submissão dos projetos para o fortalecimento do curso, assim 
como o fortalecimento do CFDT; 6- Profa. Joanna informou sobre o evento I Ciclo de 
Palestras em Gestão Ambiental, realizado entre os dias 26/04 e 10/05 na UFSB no formato 
online, recebendo convidados de empresas do setor elétrico, da Suzano, gestores das 
unidades de conservação do extremo sul da Bahia e a assessoria de sustentabilidade da 
UFSB para falarem do trabalho de gestão ambiental em diferentes espaços; 7- Profa. 
Joanna informou sobre o edital PROMOVER-IFES sobre a oferta de componentes 
curriculares entre IFES; 8- Prof. André informou sobre o acordo de cooperação que está 
sendo firmado entre a UFSB e o PND – ICMbio através da assessoria de sustentabilidade 
da UFSB. Sem mais informes, passamos aos pontos de pauta. Deliberações dos pontos de 
pauta: 1- Aprovação da Ata da Reunião anterior: a ata foi aprovada por unanimidade 
pelos membros do colegiado; 2- Apresentação do Calendário Acadêmico de 2021 e 
aprovação do calendário de reuniões do Gesamb 2021: Foi sugerido que as reuniões 
fossem agendadas nas seguintes datas: 15/06; 13/07; 10/08; 14/09; 19/10; 09/11; 07/12; 
18/01 e 15/02, sempre às terças-feiras, com início marcado para as 9 horas da manhã. O 
calendário de reuniões foi aprovado pelos membros do colegiado; 3- Aprovação do 
parecer sobre o PEA Metodologia de Pesquisa em Gestão Ambiental, elaborado pelo 
Prof. Dirceu: o parecer foi lido e aprovado pelos membros desse colegiado. A pasta com 
todos os PEAS aprovados pelo colegiado e os respectivos pareceres será arquivada e 
compartilhada com a secretaria acadêmica; 4- Apreciação do parecer elaborado pelo 
Prof. Dirceu sobre o Pedido de Redistribuição Docente solicitado pelo Prof. Francisco 
Igo Leite Soares (UFOPA): o parecer foi lido pela Profa. Joanna e foi aprovado pelos 
membros do colegiado. O docente tem um perfil satisfatório para o curso, no entanto, não 
há vagas no momento. Foi sugerido uma padronização no encaminhamento a ser dados 
aos pedidos de redistribuição que estão sendo recebidos pelo colegiado, com inserção dos 
pedidos e pareceres elaborados no SIPAC e encaminhamento ao decanato; 5- 
Apresentação do pedido de redistribuição docente solicitado pelo Prof. Welington 
Kiffer de Freitas (UFF, Volta Redonda): Foi discutido o perfil profissional do professor, 
de acordo com os documentos enviados, e o perfil atenderia o curso de gestão ambiental, 
assim como outros cursos na instituição. Foi sugerido uma padronização no 
encaminhamento a ser dados aos pedidos de redistribuição que estão sendo recebidos pelo 
colegiado, com inserção dos pedidos e pareceres elaborados no SIPAC e encaminhamento 
ao decanato; 6- Novas entradas do curso de Gestão Ambiental: Foi discutido entre os 
membros do colegiado o quantitativo de solicitações de entrada via edital de Reingresso, 
Transferência e Portadores de Diploma. Foram 8 solicitações para o Curso de Gestão 
Ambiental. Além disso, as entradas no SISU que ainda estão abertas até o próximo dia 
14/04 já registraram a solicitação de 107 inscritos para disputarem as 15 vagas ofertadas 
pelo curso. O colegiado ficou satisfeito e com boas expectativas com relação à entrada dos 
novos estudantes e com a aceitação do curso; 7- GT para elaboração da resolução do 
regimento do TCC do curso de gestão ambiental: Os membros do GT explicaram 
brevemente o trabalho que está sendo realizado até o presente momento, e os pontos a 
serem definidos com relação à alocação docente e a forma de oferta entre a tríade de 
componentes curriculares ofertados para a elaboração do TCC no curso de Gestão 
Ambiental. Ficou definido a importância de um docente no TCC 1 para a orientação mais 
próxima junto aos estudantes matriculados. Foi discutido que uma parte dos estudantes já 
entrariam com a experiência prévia do TCC por conta do trabalho realizado no primeiro 
ciclo. Além disso, foi ponderado o importante suporte conceitual dado pelo cc de 
Metodologia de pesquisa para gestão ambiental, e que esse componente deveria ser 
extensivo aos demais cursos da instituição. Como encaminhamento, o GT ficou de fazer 
os últimos ajustes e compartilhar o documento com os demais membros do colegiado antes 
da próxima reunião, onde o documento será apresentado aos membros para aprovação ou 
não; 8- GT para elaboração da resolução de estágio para o curso de Gestão 
Ambiental: Os membros do GT informaram sobre os pontos polêmicos na discussão do 
regimento do estágio e das figuras institucionais necessárias com base na resolução de 
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estágio da UFSB. Foi ponderado pelos membros do colegiado que o curso surge a partir 
da discussão de uma atuação mais vinculada à sociedade, com uma perspectiva de curso 
mais prático, com essa vinculação com a sociedade. O espaço de estágio como sendo um 
espaço de aprendizagem, onde o estudante vai ter uma experiência profissional e não 
acadêmica, no campo da gestão ambiental. O encaminhamento dessa discussão acerca do 
GT para elaboração da resolução foi que não há corpo docente para a orientação 
individualizada dos estágios, que essa orientação deve ser coletiva, assim como ocorre em 
outros cursos da instituição; 9- Espaços para laboratórios destinado às análises de 
amostras ambientais: A Professora Joanna levantou a necessidade de ter um laboratório 
na UFSB, Campus Paulo Freire que seja destinado às análises ambientais. Haviam dois 
laboratórios interdisciplinares na UFSB, porém um deles foi reformado para aumentar o 
nível de biossegurança, tornando o seu uso mais restritivo e menos acessivo aos estudantes 
e aos professores que realizam pesquisa na área ambiental. Precisamos buscar espaços 
onde possamos realizar análises ambientais. Os espaços na UFSB começam como espaços 
interdisciplinares, e depois eles tornam-se espaços exclusivos das áreas de saúde. Como 
deliberação do colegiado, foi definido que será elaborado um documento solicitando a 
adequação do laboratório 1 para as análises ambientais, sendo o seu atendimento extensivo 
inclusive aos cursos de pós graduação; 10- Oferta de componentes curriculares de 2021 
para o Curso de Gestão Ambiental: foi compartilhado o link de acesso à planilha de 
componentes curriculares que serão ofertados no Gesamb em 2021; 11- Componente 
Curricular Fundamentos de Economia: Foi informado que não há docente disponível 
para ofertar o componente Fundamentos de Economia, que consta no PPC do Curso de 
Gestão Ambiental. Porém, há um cc da humanidades, em comum com o curso de Mídias 
Digitais, que será ministrado pelo Prof. Gilson Monteiro que se chama Tópicos especiais 
em Economia. O colegiado comparou as ementas dos componentes curriculares e aprovou 
a equivalência entre os dois componentes. Como encaminhamento, para além da 
equivalência entre os componentes, foi sugerido a oferta de palestras de professores 
convidados que atuam na economia ambiental visando a complementação da formação 
acadêmica dos estudantes. Nada mais havendo a tratar, às 12 horas, a coordenadora 
agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião, e para constar eu, Joanna 
Maria da Cunha de Oliveira Santos Neves, lavrei a presente ATA, que, após aprovada, vai 
ser assinada por mim e pelos Membros. Teixeira de Freitas, décimo terceiro dia do mês de 
Abril de dois mil e vinte e um, às doze horas, na sala  virtual.///////////////////////////////////////// 

 
 
 
 

Joanna Maria da Cunha de Oliveira Santos Neves 
Coordenadora Bacharelado em Gestão Ambiental  

 
Demais Membros:  

Professor Dirceu Benincá 
Professor Frederico Monteiro Neves 
Professor André de Almeida Rego 
Professora Danielle de Barros Fortuna 
Elissandro Santos Rocha  
Paulo Afonso de Angeli Neto 
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